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В статті описується вплив екстрактів вищих грибів Ganoderma lucidum, Leucoagaricus macrorhizus 
та засобу «Хеюань» на показники імунної системи, такі як метаболічна активність макрофагів та 
мононуклеарних лейкоцитів селезінки мишей, відносна маса та клітинність лімфоїдних органів. 
Продемонстровано підвищення вищевказаних показників у порівнянні з контролем. Найбільший 
вплив здійснював засіб «Хеюань». Показано відсутність протимікробної дії засобу «Хеюань» проти 
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Представники аскоміцетових та базидіоміце-
тових грибів здавна відомі своїми лікувальними 
властивостями та авторитетно себе зарекомен-
дували у східній медицині. Зокрема представни-
ки родів Ganoderma (Ling Zhi) та Cordyceps є ві-
домими медицині вже більш як 2000 років на те-
риторії Китаю, Кореї та Японії. Відомо, що тка-
нини даних грибів містять більш як 400 різних 
біоактивних компонентів, що включають в себе 
тритерпеноїди, полісахариди, стероли, стероїди, 
жирні кислоти, пептидні елементи, що володіють 
великим переліком фармакологічної дії, вклю-
чаючи імуномодуляцію, антисклеротичну, проти-
запальну, знеболюючу, антиканцерогенну, анти-
оксидантну та протимікробну [5,6,8]. На сьогодні 
препарати на основі даних грибів є рекомендо-
ваними в якості альтернативних та допоміжних 
засобів для лікування лейкемій, гепатитів, діабе-
ту, тощо [4]. 

Матеріали і методи 
Представлені у роботі дані одержані на екс-

периментальному матеріалі. Для експериментів 
використовували водні екстракти міцелію та 
культуральну рідину штаму ЧЗ-1 Ganoderma 
lucidum та штаму ТТ-1 Leucoagaricus macrorhizus 
з колекції чистих культур базидіоміцетів кафед-
ри ботаніки ННЦ «Інститут біології» Київського 
національного університету імені Тараса Шев-
ченка. Для дослідів використовували 1% водний 
екстракт міцелію та 0,5%, 1% і концентрований 
розчини культуральної рідини. Також в експери-
ментах використовували готовий засіб «Хею-
ань» (ТОВ Мерро Інтернешнл, Китай), до складу 
якого входять: полісахарид міцелія та кислота 
Cordyceps sinensis, полісахарид гриба Рейши (G. 
lucidum), флавон хризантеми. 

Визначення кисень-залежного метаболізму 
фагоцитуючих клітин. З метою отримання пери-
тонеальних макрофагів мишей, тваринам у че-
ревну порожнину вводили по 5 мл середовища 
Хенкса та проводили масаж передньої стінки 
черевної порожнини. Потім відбирали суспензію 
клітин, що утворилася, та відмивали клітини 
(1500 об/хв, 10 хв). Осад ресуспендували у 1 мл 

середовища Хенкса та доводили кінцеву конце-
нтрацію клітин до 1х106 клітин/мл.  

Функціональну активність визначали по від-
новленню нітросинього тетразолію (НСТ). НСТ-
тест проводили згідно методики Передерій В.Г. 
та ін. ї В дослідах використовували препарат 
«Хеюань» та культуральну рідину гриба L. 
macrorhizus у трьох концентраціях: 50 мкг/мл, 
100 мкг/мл та 200 мкг/мл. В дослідні лунки вно-
сили по 20 мкл розчину. Оптичну густину дифо-
рмазану визначали на мікроплейтфотометрі ти-
пу "Reader" (Лаботек, Латвия) при довжині хвилі 
630 нм. 

Визначення цитотоксичної активності моно-
нуклеарних спленоцитів у МТТ-тесті. В якості 
клітин-ефекторів використовували лімфоїдні клі-
тини селезінки мишей, яким вводили засіб «Хе-
юань» та екстракт гриба Leucoagaricus 
macrorhizus. Мононуклеари селезінки виділяли 
методом центрифугування (1500 об/хв. протягом 
30 хв) в градієнті густини фікол-верографіну 
(Mercs, Німеччина) клітинної суспензії, отрима-
ної в результаті гомогенізації органа в гомогені-
заторі Поттера). Їх життєздатність після виділен-
ня складала не менше 95%, що було показано 
суправітальним фарбуванням трипановим синім. 

В якості клітин-мішеней використовували клі-
тини алогенної пухлини раку Ерліха. Клітини 
відмивали повним середовищем RPMI-1640 та 
доводили цим середовищем до концентрації 2 х 
105 кл/мл. Клітини-мішені змішували з клітинами-
ефекторами у співвідношенні 1:50 в лунках 96-
лункових плоскодонних пластикових планшетах 
(Медполімер, Росія) в загальному об’ємі 200 
мкл. Контрольні лунки включали контроль сере-
довища, контроль клітин-мішеней та контроль 
ефекторів. Величину оптичного поглинання роз-
чину вимірювали за допомогою мікроплейтфо-
тометра типу "Reader" (МП "Лаботек", Латвия) 
при довжині хвилі 545 нм. Кожну пробу ставили 
в 3-ох паралелях. Специфічну загибель клітин-
мішеней розраховували за формулою:  
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тих клітин-мішеней, Ед – оптична густина в до-
слідних лунках, Ее – оптична густина в контро-
льних лунках (клітини-ефектори без клітин-
мішеней), Ем – оптична густина в контрольних 
лунках (клітини-мішені без клітин-ефекторів), Ес 
– оптична густина контролю середовища. 

Оцінка реакції лімфоїдних органів. Дослі-
дження проведені на нелінійних мишах та ми-
шах лінії Balb/c. Миші були віком від 2-х до 3-х 
місяців, середньої ваги 18-20 г розведення віва-
рію ННЦ «Інституту біології» КНУ імені Тараса 
Шевченка. Усі дослідження на тваринах здійс-
нювали згідно із нормами, встановленими зако-
ном України №3447-ІV «Про захист тварин від 
жорстокого поводження» і норм, прийнятих в 
Європейській конвенції із захисту хребетних 
тварин, яких використовують для експеримента-
льних і наукових цілей від 20.09.1985 [2]. 

 Реакцію органів імунної системи мишей: ре-
гіонарних (по відношенню до місця введення до-
сліджуваних речовин) пахових лімфовузлів, се-
лезінок та тимусів оцінювали за відносною ма-
сою органу (ваговим індексом), що розраховува-
ли за формулою: маса органу/загальна маса 
тварини, а також за відносною клітинністю орга-
ну (питомим вмістом мононуклеарних лейкоци-
тів), який визначали за формулою: абсолютна 
клітинність/маса органу [7]. 

Статистичну обробку отриманих результатів 
проводили загальноприйнятими методами варі-
аційної статистики з розрахунком середнього 
значення (М), середнього квадратичного відхи-
лення (σ) та середньої квадратичної похибки 
(m). Для визначення вірогідності відмінності по-
казників між дослідом та контролем використо-
вували t-критерій Стьюдента [1]. 

Визначення протимікробної активності засобу 
«Хеюань». Протимікробну активність препаратів 
вивчали по відношенню до восьми штамів пато-
генних і умовно-патогенних мікроорганізмів: 
Escherichia coli, Staphylococcus aureus, 
Salmonella enterica var. Abony, Candida albicans, 
Shigella flexneri, Shigella sonnei, Pseudomonas 
aeruginosa, Klebsiella pneumoniae, а також по 
відношенню до двох штамів лактобацил, як 
представників резидентної мікробіоти кишківни-
ка людини – Lactobacillus acidophilus та 
Lactobacillus casei. 

Штами мікроорганізмів були отримані з музею 
кафедри мікробіології та загальної імунології 
ННЦ «Інститут біології» Київського національно-
го університету імені Тараса Шевченка. У роботі 
використовували агаризоване середовище MRS 
для культур лактобацил, та середовище МПА 
для культур умовно-патогенних штамів. 

Визначення мінімальних інгібуючих концент-
рацій (МІК) дозволяє виявити найменшу дозу 
речовини, яка повністю пригнічує ріст бактерій. 
Дослідження проводили двома способами – на 

рідкому та на агаризованих середовищах. Для 
цього готували середовища із різними концент-
раціями обох препаратів – 5 мг/мл, 250 мкг/мл, 
12,5 мкг/мл (у перерахунку на дозу діючих речо-
вин – екстракти грибів Cordyceps і Ganoderma 
відповідно по 2,5 мг/мл, 125 мкг/мл і 6,25 
мкг/мл). На агаризоване середовище здійснюва-
ли посів методом штриха, на рідке середовище 
вносили інокулят у об’ємі 1% від загального 
об’єму. Інкубацію проводили протягом 24 години 
при температурі 370С. Після цього визначали кі-
лькість біомаси бактерій за оптичною густиною, 
вимірюючи проби на фотоелектроколориметрі 
(ФЕК) при λ=540 нм проти незасіяного середо-
вища. 

Результати та обговорення 
 Досліджувані компоненти грибів впливали на 

кисень-залежний метаболізм досліджуваних 
субпопуляцій фагоцитів. Засіб «Хеюань» вияви-
вся більш ефективним у стимуляції кисень-
залежного метаболізму.  

Додавання культуральної рідини гриба L. 
macrorhizus у всіх концентраціях призводило до 
підвищення киснезалежного метаболізму пери-
тонеальних макрофагів мишей, але найактивні-
шою виявилася концентрація 100 мкг/мл, яка 
підвищувала кисень-залежний метаболізм у 2,7 
разів у порівнянні з контролем (рис.1). 

 

 
Рис.1. Вплив культуральної рідини гриба Leucoagaricus 

macrorhizus на киснезалежний метаболізм перитонеальних 
макрофагів мишей. 1 – контроль; 2 – додавання культура-
льної рідини гриба Leucoagaricus macrorhizus у концентрації 
50 мкг/мл; 3 – додавання культуральної рідини гриба Leu-
coagaricus macrorhizus у концентрації 100 мкг/мл; 4 – дода-

вання культуральної рідини гриба Leucoagaricus macrorhizus 
у концентрації 200 мкг/мл.  

При застосуванні екстракту міцелію гриба L. 
macrorhizus не спостерігалося достовірних змін 
кисень-залежного метаболізму перитонеальних 
макрофагів мишей. Це може свідчити про те, що 
імуномодулюючу дію здійснюють компоненти, які 
екзогенно синтезуються грибом. 

Усі концентрації засобу «Хеюань» призводи-
ли до стимуляції киснезалежного метаболізму 



ВІСНИК ВДНЗУ «Українська медична стоматологічна академія» 

 94 

перитонеальних макрофагів мишей. Найбільший 
вплив здійснював засіб у концентрації 100 
мкг/мл, яка викликала підвищення киснезалеж-
ного метаболізму у 19 разів у порівнянні з конт-
ролем (рис.2). 

 

 
Рис.2. Вплив засобу «Хеюань» на киснезалежний метабо-

лізм перитонеальних макрофагів мишей. 1 – контроль; 2 – 
додавання препарату «Хеюань» у концентрації 50 мкг/мл; 3 

– додавання препарату «Хеюань» у концентрації 100 
мкг/мл; 4 – додавання препарату «Хеюань» у концентрації 

200 мкг/мл. 

 
Застосування екстракту міцелію гриба L. 

macrorhizus та засобу «Хеюань» призводило до 
підвищення цитотоксичності мононуклеарів се-
лезінки мишей. Введення інтактним тваринам 
гриба L. macrorhizus призводило до підвищення 
цитотоксичної активності мононуклеарів мишей 
на 9,5% у порівнянні з контролем. Засіб «Хею-
ань» підвищував цитотоксичність мононуклеарів 
селезінки мишей на 11% (рис.3). 

 

 
Рис.3. Вплив ведення препарату «Хеюань» і екстракту мі-
целію гриба L. macrorhizus in vivo на цитотоксичну актив-
ність мононуклеарних спленоцитів мишей ; 1 – тварини, 

яким вводили екстракт міцелію гриба L. macrorhizus; 
 2 – тварини, яким вводили препарат «Хеюань». 

Екстракти грибів L. macrorhizus та G. lucidum 
впливали на показники відносної маси та клітин-
ності лімфатичних вузлів, селезінки та тимусу 
нелінійних мишей. Цікавим виявився той факт, 
що L. macrorhizus мав більший вплив на масу та 
клітинність лімфовузлів порівняно з G. lucidum. 
Найбільш впливовими виявились введення 1% 
розчину (підвищення відносної клітинності) та 
концентрату культуральної рідини гриба (підви-
щення відносної клітинності майже вдвічі у порі-
внянні з контролем) . Більш виразними на вве-

дення даних концентрацій були реакції тимусу 
та лімфовузлів. При застосуванні 1% розчину 
культуральної рідини даного гриба спостеріга-
лося підвищення відносної маси та клітинності 
тимусів вдвічі у порівнянні з контролем (табл.1). 

Оскільки збільшення відносної маси і клітин-
ності цих органів може бути свідченням активації 
клітинної (Т-клітинної) ланки імунітету, яка є 
ключовою в розвитку протипухлинних реакцій, 
даний вид може бути продуцентом біологічно 
активних речовин з імуностимуляторною дією. 

Відносна вага селезінки мишей достовірно не 
змінювалася у порівнянні з інтактним контролем 
при введенні екстракту міцелію та усіх концент-
рацій культуральної рідини L. macrorhizus. Най-
більший вплив на відносну клітинність (змен-
шення вдвічі у порівнянні з контролем) мало 
введення екстракту міцелію цього гриба. 

Вага лімфовузлів в групах тварин, яким вво-
дили культуральну рідину та водний екстракт G. 
lucidum достовірно не відрізнялась в порівнянні з 
інтактним контролем. Найбільший ефект на від-
носну клітинність здійснювало введення водного 
екстракту міцелію гриба, при якому спостеріга-
лося підвищення відносної клітинності відвічі у 
порівнянні з інтактним контролем. 

Як відносна вага, так і клітинність тимусу при 
імунізації тварин 0,5% культуральною рідиною 
гриба G. lucidum були вдвічі більшими в порів-
нянні з інтактним контролем. 

Введення G. lucidum характеризувалося 
більш вираженим впливом на селезінки мишей, 
який виражався у зниженні їхньої відносної маси 
та клітинності у порівнняні з інтактним контро-
лем. Найбільший вплив на відносну масу здійс-
нювали 0,5% та 1% розчини культуральної ріди-
ни, на клітинність – 1% та концентрат культура-
льної рідини (табл.1). 

Відносна маса лімфовузлів мишей, яким вво-
дили екстракт міцелію L. macrorhizus, достовірно 
не відрізнялася від інтактного контролю. Вве-
дення препарату «Хеюань» також не призводи-
ло до достовірних змін відносної маси лімфову-
злів. Відносна клітинність лімфовузлів при вве-
денні екстракту міцелію L. macrorhizus зменшу-
валася у 1,8 разів у порівнянні з контролем. 
Введення препарату «Хеюань» призводило до 
зменшення відносної клітинності у 6,4 разів у 
порівнянні з контролем. 

Введення екстракту міцелію L. macrorhizus 
призводило до підвищення відносної маси селе-
зінок у 1,8 разів у порівнянні з інтактним контро-
лем, в той час як «Хеюань» зумовлював незнач-
не підвищення відносної маси селезінок. Віднос-
на клітинність селезінки у тварин, яким вводили 
як «Хеюань», так і L. macrorhizus, достовірно не 
змінювалася у порівнянні з контролем. 
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Т аблиця 1. 
Реакція лімфоїдних органів мишей на введення культуральної рідини  

та екстрактів міцелію грибів Ganoderma lucidum та Leucoagaricus macrorhizus 
Лімфовузли Селезінки Тимуси 

Групи тварин Ваговий індекс 
х10-4 

Відносна клітин-
ність х107 

Ваговий індекс 
х10-3 

Відносна клітин-
ність х107 

Ваговий індекс 
х10-3 

Відносна клі-
тинність х107 

Контрольні тварини 3±1 3,4±1 12±3 18,7±0,07 1,65±0,07 2,8±0,3 
Leucoagaricus macrorhizus 
Вводили 0,5% розчин 
культуральної рідини 5±1* 4,6±2,1 11±0,1 18,4±5,4 3,18±1* 3±0,8 

Вводили 1% розчин 
культуральної рідини 5±1* 7,1±0,5* 9±3 13,6±2,3* 3,35±1* 5,7±0,1* 

Вводили концентрат 
культуральної рідини 5±1* 6,2±0,5* 12±0,5 15,4±0,5* 3±0,1* 4,1±0,3* 

Вводили 1% водний 
екстракт міцелію 3±0,7 7,5±0,2* 9±4 8,7±2,6* 3±0,7* 2,9±0,6 

Ganoderma lucidum 
Вводили 0,5% розчин 
культуральної рідини 4±1 4,3±1,7 5±0,2* 5,8±1,5* 3,26±0,4* 5,1±0,3* 

Вводили концентрат 
культуральної рідини 4±1 5,8±0,5* 5±0,8* 3,8±0,6* 2,16±0,2* 3,1±0,9 

Вводили 1% водний 
екстракт міцелію 4±1 7±1,4* 11±1 4±1* 2,55±0,4* 3,7±0,3* 

Примітка: * - Р<0,05 – достовірно у порівнянні з інтактними тваринами. 

Відносна маса тимусів тварин, яким вводили 
препарат «Хеюань», зменшувалася на 27% у 
порівнянні з контролем. Введення екстракту мі-
целію L. macrorhizus не призводило до достовір-
них змін відносної маси тимусів у порівнянні з ін-

тактним контролем. Відносна клітинність при 
введенні як препарату «Хеюань» так і екстракту 
міцелію гриба L. macrorhizus достовірно не змі-
нювалася (табл.2). 

Таблиця 2.  
Реакція лімфоїдних органів мишей лінії Balb/c на введення препарату  

«Хеюань» та екстракту міцелію Leucoagaricus macrorhizus 
Лімфовузли Селезінки Тимуси 

Групи тварин Ваговий індекс 
х10-2 

Відносна клітин-
ність х108 

Ваговий ін-
декс х10-2 

Відносна клітин-
ність х108 

Ваговий індекс 
х10-2 

Відносна клі-
тинність х108 

Контрольні тварини 0,05±0,01 10,9±1,1 0,4±0,02 2,7±1,7 0,1±0,01 36,4±3,9 
Тварини, яким вво-
дили екстракт міце-
лію L. macrorhizus 

0,06±0,01 5,9±1,8* 0,7±0,1* 2,8±0,4 0,2±0,04 30,3±5 

Тварини, яким вво-
дили засіб «Хеюань» 0,05±0,01 1,7±0,5* 0,4±0,02* 3±1,7 0,1±0,01* 31,7±2,2 

Примітка: * - Р<0,05 – достовірно у порівнянні з інтактними тваринами 

Дослідження протимікробної активності засобу 
«Хеюань» показали відсутність антимікробної ак-
тивності по відношенню до усіх тест-культур мік-
роорганізмів (Escherichia coli, Staphylococcus 
aureus, Salmonella enterica var. Abony, Candida 
albicans, Shigella flexneri, Shigella sonnei, 
Pseudomonas aeruginosa, Klebsiella pneumoniae, 
Lactobacillus acidophilus, Lactobacillus casei 
(Табл.3). Таким чином, компоненти вищих грибів 
не гальмують ріст патогенних (Salmonella enterica, 
Shigella flexneri, Shigella sonnei), умовно-

патогенних (Escherichia coli, Staphylococcus aureus, 
Pseudomonas aeruginosa, Klebsiella pneumoniae) 
бактерій, умовно-патогенних грибків (Candida 
albicans) та представників нормофлори шлунково-
кишкового-тракту (Lactobacillus acidophilus, 
Lactobacillus casei). Попередні наші роботи свід-
чать про виражений вплив на імунну систему ор-
ганізму, таким чином можна припустити можли-
вість імуноопосередкованої протимікробної дії ви-
щих грибів на умовно-патогенну і патогенну мік-
рофлору. 

Таблиця 3.  
Визначення мінімальних інгібуючих концентрацій (МІК) для засобу «Хеюань». 

Культура E. coli St. aureus S. en-
terica 

C. albi-
cans 

Sh. flex-
neri 

Sh. son-
nei 

P. aerugi-
nosa 

K. pneu-
moniae 

L. aci-
dophilus L. casei 

МІК, 
мг/мл >1 >1 >1 >1 >1 >1 >1 >1 >1 >1 

 

Дослідження інших авторів показують також 
відсутність протимікробної дії по відношенню до 
резидентної мікробіоти, але водночас – вираже-
ну антибактеріальну дію по відношенню до умо-
вно-патогенних мікроорганізмів, зокрема 
Escherichia coli, Staphylococcus aureus та 
Candida albicans екстрактів грибів роду 
Ganoderma у дозах 1.0-2.0 мг/мл [9], Clostridium 
paraputrificum, Clostridium perfringens при конце-
нтрації 10 мкг/диск [3] та до інших представників 

патогенної флори при концентрації діючої речо-
вини 0.75 мг/мл [10]. Відмінність отриманих нами 
даних від літературних з приводу відсутності ан-
тибактеріального ефекту по відношенню до умо-
вно патогенних мікроорганізмів може бути обу-
мовлена вибором недостатньо широкого спектру 
штамів, використовуваних у роботі. З іншого бо-
ку, відсутність впливу засобу «Хеюань» на мік-
робіоту в цілому дає можливість їх використання 
без ризику порушення мікробного гомеостазу та 
зосередити ефект лише на імунній системі паці-
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єнта. 
Висновки 

Таким чином, екстракти та засоби із вищих 
грибів володіють вираженою імуномодулюючою 
дією. Серед порівнюваних екстрактів засіб «Хе-
юань» найбільше підвищував показники кисень-
залежного метаболізму перитонеальних макро-
фагів. Екстракти L. macrorhizus та G. lucidum, в 
свою чергу, володіли вищою активністю по від-
ношенню до відносної маси та клітинності лім-
фоїдних органів. Особливістю дії екстракту G. 
lucidum було зниження показників відносної ма-
си та клітинності селезінок, що може бути свід-
ченням як пригнічення гуморальної імунної від-
повіді, так і токсичної дії на селезінку. Наявність 
імуномодулюючої та відсутність протимікробної 
дії свідчать про специфічність впливу засобу 
«Хеюань» на лімфоїдні клітини. 

Відсутність антибактеріальної дії даного пре-
парату на мікроорганізми свідчить про можли-
вість його застосування без ризику впливу на мі-
кробний ценоз кишківника. 
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Реферат 
ИММУНОБИОЛОГИЧЕСКОЕ ДЕЙСТВИЕ ЭКСТРАКТОВ И СРЕДСТВ, ПОЛУЧЕННЫХ ИЗ ВЫСШИХ ГРИБОВ GANODERMA 
LUCIDUM, CORDYCEPS SINENSIS И LEUCOAGARICUS MACRORHIZUS 
Довгий Р.С., Позур В.В., Святецкая В.Н., Сухомлин М.Н., Ливинская Е.П. Макаренко А.Н. 
Ключевые слова: Ganoderma lucidum, Leucoagaricus macrorhizus, «Хэюань», иммунная система, противомикробное действие. 

В статье описывается влияние экстрактов высших грибов Ganoderma lucidum, Leucoagaricus 
macrorhizus и средства «Хэюань» на показатели иммунной системы, такие как метаболическая актив-
ность макрофагов и мононуклеарных лейкоцитов селезенки мышей, относительная масса и клеточ-
ность лимфоидных органов. Продемонстрировано повышение вышеуказанных показателей по срав-
нению с контролем. Наибольшее влияние осуществляло средство «Хэюань». Показано отсутствие 
противомикробного действия средства «Хэюань» против ряда бактерий. 

Summary 
IMMUNOBIOLOGIC ACTION OF EXTRACTS AND MEDICINES, OBTAINED FROM MUSHROOMS GANODERMA LUCIDUM, 
CORDYCEPS SINENSIS AND LEUCOAGARICUS MACRORHIZUS 
Dovgiy R.S., Pozur V.V., Svyatetska V.N., Suhomlyn M.N., Livinska O.P., Makarenko A.N. 
Key words: Ganoderma lucidum, Leucoagaricus macrorhizus, «Heuwan», immune system, antimicrobial action. 

Specimens of ascomicota and basidiomicota are known for their medical properties for a long time. Par-
ticularly specimens of genus Ganoderma and Cordyceps are known in Chinese, Korean and Japanese 
medicine for more than 2000 years. It’s known that tissues of these mushrooms contain more than 400 dif-
ferent bioactive compounds with wide specter of pharmacological activity. This article shows the results of 
our experiments focused on the immunomodulating and antimicrobial properties of some medicines and ex-
tracts obtained from higher fungi. We used extracts of mycelium and culture medium of Leucoagaricus 
macrorhizus and Ganoderma lucidum and medicine “Heuwan”, containing polysaccharides of mushrooms 
Cordyceps sinensis and Ganoderma lucidum. We analysed oxygen-dependent metabolism of peritoneal 
macrophages, relative weight and cellularity of lymphoid organs, conducted MTT assay and determined 
minimal inhibitory concentrations of our medicines. Addition of 100 mkg/ml of L. macrorhizus culture medium 
increased oxygen-dependent metabolism in 2,7 times compared to control. Application of medicine “Heu-
wan” in concentration of 100 mkg/ml increased oxygen-dependent metabolism in 19 times compared to con-
trol. Application of L. macrorhizus to intact mice resulted in the increase of mononuclear leukocytes cytotoxic 
activity on 9,5 % compared to control. The medicine “Heuwan” increased cytotoxicity of mononuclear leuko-
cytes of intact mice on 11%. L. macrorhizus and G. lucidum extracts affected on indexes of relative weight 
and cellularity of lymph nodes, spleens and thymuses of mice. The effective were application of 1% solution 
and concentrate of culture medium of L. macrorhizus. These concentrations affected more powerfully on 
thymuses and lymph nodes. Relative weight of mice spleen didn’t change reliably compared to control at ap-
plication of mycelium extract and all concentrations of culture medium of L. macrorhizus. Mycelium extract of 
this mushroom affected the most on relative cellularity of spleens. Relative weight of lymph nodes hadn’t re-
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liable changes in groups of mice, which got culture medium and water extract of G. lucidum. The most effect 
on relative cellularity caused application of mycelium water extract of this mushroom. This index increased 
twice compared to control. Both relative weight and cellularity of thymuses increased twice compared to con-
trol at application of G. lucidum 0,5% solution of culture medium. Application of G. lucidum affected more 
powerfully at mice spleens. Its represented in decrease of their relative weight and cellularity compared to 
control. The most effect on relative weight caused 0,5% and 1% solutions of culture medium, on cellularity – 
1% solution and concentrate of culture medium. Relative weight of lymph nodes of mice didn’t change relia-
bly compared to control at application of both L. macrorhizus and medicine “Heuwan”. Relative cellularity at 
application of L. macrorhizus decreased in 1,8 times compared to control. Application of medicine “Heuwan” 
decreased relative cellularity in 6,4 times compared to control. Application of L. macrorhizus mycelium ex-
tract caused the increase of relative weight of spleens in 1,8 times compared to control, while “Heuwan ” 
caused less increase of relative weight of spleens. Relative cellularity of spleens didn’t change reliably in 
both experimental groups. Relative weight of thymuses decreased on 27% at application of medicine “Heu-
wan”. L. macrorhizus hadn’t effect on this parameter. Relative cellularity of thymuses didn’t change in both 
groups compared to control. Research of antimicrobial activity of medicine “Heuwan” showed absence of it 
on all cultures of microorganisms. Thus, compounds of higher fungi didn’t inhibit growth of pathogenic, condi-
tionally pathogenic and non pathogenic bacteria. Thus, extracts and medicines obtained from higher fungi 
have immunomodulating properties. Absence of antimicrobial activity allows to use these medicines without 
the risk of disorder of microbial homeostasis and to concentrate effect only on immune system of the patient. 

УДК 616.716.85/.87–001–003.93:616.71–007.234]-092.9 
Желнин Е. В. 
ПОСТТРАВМАТИЧЕСКАЯ РЕГЕНЕРАЦИЯ АЛЬВЕОЛЯРНОЙ КОСТИ И ЕЕ СВЯЗЬ 
С МЕТАБОЛИЧЕСКИМИ ПОКАЗАТЕЛЯМИ КРОВИ  
ПРИ ГЛЮКОКОРТИКОИДНОМ ОСТЕОПОРОЗЕ У КРЫС 
Харьковский национальный медицинский университет 

Цель – сопоставить процессы посттравматической регенерации альвеолярной кости при остео-
порозе с метаболическими показателями крови и выявить наиболее чувствительные показатели. 
Материалы и методы. Эксперименты выполнены на крысах линии WAG, разделенных на 3 группы: 
1 группа – интактные; 2 группа – остеопороз; 3 группа – остеопороз+травма нижней челюсти. На 
исследование брали нижнюю челюсть (у животных 3 группы с участком травмы) для морфологи-
ческого исследования и кровь, в которой определяли кальций (Са), фосфор (Р), щелочную фосфа-
тазу (ЩФ), ИЛ-1б, ФНО-б, ИЛ-8. В 3 группе исследования проводили на 7, 14, 28 и 45 сут после 
травмы. Результаты. Морфологически обнаружили отставание и нарушение хода остеорепара-
ции челюсти у крыс с остеопорозом с 7 по 45 сут. В крови изменяются все изученные показатели, 
кроме Р. Наибольшие сдвиги обнаружены в концентрации цитокинов. Содержание ИЛ-1б и ИЛ-8 по-
вышено во все сроки, ФНО-б – на 7-14 сут. Максимум концентрации цитокинов зарегистрирован 
на 14 сут. Выводы. 1. Отставание процессов посттравматической регенерации альвеолярной 
кости при остеопорозе сопровождается нарушением метаболизма Са, ЩФ, ИЛ-1б, ФНО-б, ИЛ-8 в 
крови. 2. Наиболее чувствительные показатели – ИЛ-1б и ИЛ-8. 3. Разнонаправленные изменения 
Са и ЩФ в крови можно трактовать лишь с привлечением методов морфологического анализа 
альвеолярной кости. 
Ключевые слова: регенерация альвеолярной кости, морфология, метаболизм, остеопороз. 
Связь публикации с плановыми научно-исследовательскими работами – работа выполнена согласно с планом научно-
исследовательских работ Харьковского национального медицинского университета «Усовершенствование и разработка 
нових индивидуализированных методов диганостики и лечения стоматологических заболевани у детей и взрослых» 
(№гос.регистрации 0112U002382) 

Поиск объективных чувствительных и спе-
цифических маркеров метаболизма костной 
ткани, отражающих ход регенерации кости для 
прогнозирования осложнений – важнейшая за-
дача современной медицины. Множество фак-
торов может вызвать нарушения течения реге-
нерации, среди них – предшествующие заболе-
вания, связанные с нарушением структурно-
функционального состояния костной ткани, в 
частности остеопороз. Темпы роста заболева-
ния повышаются как в Украине, так и во всем 
мире. Увеличение количества людей пожилого и 

старческого возраста, изменение условий и об-
раза жизни позволяют прогнозировать усугуб-
ление социально-экономических последствий 
остеопороза [1]. 

Исследования процессов посттравматиче-
ской регенерации альвеолярной кости с привле-
чением широкого спектра морфологических, 
морфометрических, поляризационно-оптических 
методов [2] позволило объяснить динамику ряда 
метаболических показателей крови: некоторые 
из них могут быть использованы как показатели 
хода заживления [3,4]. Так, классические биохи-


